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“Rețeaua de Comerț Agricol Durabil din Bazinul Mării Negre”
AgriTradeNet BSB383

“Exportul producției agroalimentare pe piețele 
Uniunii Europene din Republica Moldova”

Octavian OLARU

De ce vrem să exportam în 
Uniunea Europeană?



Cum inițiez exportul în UE?

Asigur siguranța și inofensivitatea produsului

exportat

Stabilesc relații cu potențiali importatori din UE

Actorii implicați în procedurile de
export-import



Exportatorul
•Entitate juridic înregistrată sub formă de agent
economic sau persoană fizică rezidenta a statului, din
numele căruia este încheiat un contract de vânzare-
cumpărare de export de mărfuri. În domeniul vamal,
exportatorul este partea care face (sau din numele
propriu sau prin broker vamal) declarația de export.
Exportatorul vinde bunurile sale pentru cineva într-o
altă țară, cunoscut sub numele de Importator. O
condiție obligatorie ale înregistrării exportatorului, de
rând cu statutul juridic, este înregistrarea lui în calitate
de Agent Economic Autorizat/Authorized Economic
Operator (AEO) la Serviciul Vamal al Republicii
Moldova

https://customs.gov.md/ro/content/formulare-line



Importatorul se identifică prin autoevaluările
Exportatorului, mai concret prin:
• relații directe și permanente cu importatorii cunoscuți din

tranzacțiile anterioare;
• recomandat de către un alt client dintr-o tranzacție

anterioară;
• ofertă sau contraofertă (în scris sau orală);
• participarea la expozițiile de specialitate în țările

importatoare;
• anunț publicitar sau companie publicitară, inclusiv prin

intermediul comerțului electronic internațional și surselor
Internet.

Identificarea Importatorului este o procedură complicată
și importantă, de aceea se va face cu o atenție deosebită.

Contractul internațional de export-import se
pregătește de Importator (cumpărător) în
original (sau prin consultarea ambelor părți
Importator și Exportator), autentificat cu
ștampilele și semnăturile persoanelor
responsabile ale Exportatorului (vânzător) și
Importatorului (cumpărător)
Se recomandă obligator consultarea
Contractului de export-import cu un jurist
în dreptul comercial internațional, pentru a
evita posibile lacune, tratări duale ale
termenilor, clauzelor contractuale și
probleme ulterioare în cadrul lanțului fizic
de livrare și încasare a plăților.



Factura comercială este documentul de evidență
primară, aferent Contractului de export-import, prin care se
confirmă transmiterea mărfii (condiții, termene, volume,
plăți, etc.) de la un rezident (Exportator) către un nerezident
(Importator). Documentul nominalizat se emite din numele
Exportatorului pe numele Importatorului pentru fiecare
unitate de transport în parte, în 4-6 exemplare originale.
În factura comercială se înscrie obligator: (i) denumirea
și adresa Exportatorului și Importatorului; (ii) numărul și
data emiterii facturii; (iii) numărul și data semnării
contractului de export-import; (iv) denumirea și
specificarea detaliată a mărfurilor exportate; (v) numărul de
ambalaje (lăzi, cutii, colete, palete etc.) sau indicarea
livrării „în vrac”; (vi) greutatea bruto și neto al încărcăturii
cu indicarea unității de măsură (kg, tone); (vii) prețul unitar
al mărfii livrate, în valută Euro sau USD; (viii) valoarea
totală a lotului de marfă livrat; (ix) condiții de plată (metode
și termeni de plată); (x) condițiile de livrare și cu ce
transport se face livrarea; (xi) numărul documentului de
transport; (xii) țara de origine a mărfurilor livrate.

Care sunt modalitățile de livrare-recepționare a mărfii, care trebuie
specificate în contract, în conformitate cu INCOTERMS 2010
Principiile de bază reglementate prin termenii de aplicabilitate a
INCOTERMS, sunt:
• transferul între vânzător și cumpărător a cheltuielilor de transport pentru

livrarea de mărfuri, determinarea căror costuri și din ce moment sunt
achitate de vânzător sau de cumpărător;

• momentul trecerii riscurilor de deteriorare, pierdere sau distrugere
accidentală a mărfurilor de la vânzător la cumpărător;

• data livrării mărfii, care este definită prin momentul transferului efectiv al
mărfii de către vânzător la cumpărător sau de către reprezentantul legal al
acestuia, precum și obligațiile care îi revin vânzătorului după termenul și
condițiile de livrare.



Reguli pentru orice mod și tip de transport, aplicabile EXW, FCA, CPT, CIP, DAP și DDP:
• EXW (Ex Works - Franco fabrică - locația vânzătorului). Obligații minime pentru vânzător, care pune

marfa la dispoziția cumpărătorului la sediul său (fabrică sau depozit), fără a răspunde de încărcarea mărfii
în mijlocul de transport al cumpărătorului. Cumpărătorul intră în posesia mărfurilor în momentul încărcării
mărfurilor și suportă riscurile legate de transportarea acestora până la destinație.

• FCA (Free Carrier - Franco transportator). Marfa, după ce a fost vândută este predată de exportator
primului cărăuș, numit de cumpărător, la locul convenit. Indicat este să se stipuleze în contract obligația
vânzătorului de a încărca și stivui marfa în containere în mijlocul de transport pe cheltuiala sa, rămânând în
sarcina cumpărătorului cheltuielile cu transportul și de descărcare;

• CPT (Carriage Paid To - Transport plătit până la - sau locația stabilită la destinație). Vânzătorul plătește
transportul până la destinație. Cumpărătorul intră în posesie și își asumă riscurile în momentul în care
mărfurile sunt transmise transportatorului. Exportatorul primește de la transportator o copie a documentului
de însoțire a mărfii, fapt ce confirmă transferul de responsabilitate.

• CIP (Carriage and Insurance paid to - Transport și asigurare plătite până la - sau locația stabilită la
destinație). Tranzacție similară procedurii CPT, dar vânzătorul asigură marfa, în numele și pe contul
cumpărătorului, contra riscurilor minime de avariere și pierdere.

• DAP (Delivered at Place - Franco destinație nevămuit, înlocuiește: DAF; DES; DDU - sau locația la
destinație). Vânzătorul nu plătește vama și celelalte taxe din țara cumpărătorului, dar livrează mărfurile în
mijloacele de transport adecvate la locul stabilit cu cumpăratorul. Vânzătorul acoperă toate costurile pentru
livrarea și descărcarea mărfurilor la Terminalul stabilit de ambele părți.

• DDP (Delivered Duty Paid - Franco destinație vămuit). Vânzătorul plătește toate taxele și
riscurile, ducând marfa la destinație (maxim de obligații vânzătorului).

Cerințe specifice pentru export

controlul contaminării produsului cu substanțe nocive;

controlul rezidurilor de pesticide;

controlul inofensivității produsului;

pentru produse din producția ecologică - certificarea

corespunzătoare.



Centrul Național de Acreditare din Republicii
Moldova (MOLDAC)
• Instituție publică centrală responsabilă de

activitățile de acreditare și de evaluare a
Organismelor de Evaluare a Conformități (OEC).
Pentru a identifica OEC și Laboratoarele de
încercare, verificări metrologice, analize medicale
și de etalonare, contactați sursa web:
http://www.acreditare.md/pageview.php?l=ro&i
dc=175&t=Registre-OEC-acreditate.

Certificatul de conformitate
Evaluarea conformității are drept scop

confirmarea documentară (certificat de
conformitate sau declarație de
conformitate) a faptului că sunt
respectate condițiile prescrise de un
anumit standard, cum ar fi GOST, SM
etc.
Evaluarea conformității poate fi cu titlu
obligatoriu sau voluntar. Evaluarea
conformității, indiferent de faptul că
este obligatorie sau voluntară, se
realizează numai de organismele de
evaluare a conformității acreditate



Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor
(ANSA), în baza inspecțiilor și investigațiilor de
laborator efectuate de subdiviziunile teritoriale și
Laboratoarele de investigații, certifică și eliberează
Certificatul fitosanitar și Certificatul de
inofensivitate, pentru exportul sau importul
produselor de origine vegetală, precum și Avizul
sanitar-veterinar și Documentul Sanitar-Veterinar
Comun de Intrare (DSVCI) pentru produsele de
origine animală. Detalii despre procedurile de import-
export, certificare și autorizare la sursa web:
www.ansa.gov.md/ro/importexport.html.

Certificatul fitosanitar
este un document oficial
elaborat potrivit
certificatului model din
Convenția internațională
pentru protecția plantelor,
care certifică faptul că
plantele, produsele vegetale
și bunurile conexe supuse
regimului de carantină
fitosanitară destinate
exportului corespund
cerințelor fitosanitare.



Certificatul de inofensivitate este
actul ce se eliberează, la solicitare, în
baza rezultatelor încercărilor de
laborator și în baza certificatului
privind respectarea regulilor de
utilizare a produselor de uz fitosanitar
și a fertilizanților, care confirmă
corespunderea produsului cerințelor
de inofensivitate prin respectarea
limitelor maxime admisibile de
reziduuri de pesticide și a conținutului
de nitrați în producția alimentară de
origine vegetală

În scopul deplasării efective a mărfurilor,
Exportatorii se folosesc de așa mijloace de
transport: auto, feroviar, maritim și aero.
Transportul feroviar și maritim este utilizat, de
regulă, pentru transportarea mărfurilor
voluminoase, cum ar fi cerealele, floarea
soarelui etc., la distanțe mari (ex. Prin
Terminalul maritim din Portul Giurgiulești).
Majoritatea produselor agricole din Republica
Moldova sunt actualmente deplasate cu
transportul auto, deoarece autovehiculele sunt
cele mai mobile, accesibile și cu costuri reduse
de transport.



Pregătirea documentelor privind transportul, de regulă, se face
de întreprinderea de transport (sau de expeditor). Însă în practică,
în special la transportul auto, documentele necesare prezentate de
transportator sunt controlate și completate de Exportator în prezența
reprezentantului transportatorului (șoferului).
Documentele solicitate pentru unitatea de transport sunt:
1. Scrisoarea de trăsură - CMR;
2. Carnetul TIR;
3. Actele de înregistrare și de stare tehnică a unității de transport în

conformitate cu legislația internațională;
4. Documentele și actele șoferului.

Scrisoarea de trăsură - CMR este prevăzută
de Convenția cu privirea la contractul
transport al încărcăturilor pe calea auto și
prezintă dovezi 1. Privind încheierea
contractului de transport în traficul rutier
internațional de mărfuri
2. De primire a mărfii de către transportator.
Scrisoarea de trăsură este completată în
baza facturii comerciale externe emisă de
către Exportator.



Carnetul TIR este document cu valoare care
garantează plata taxelor vamale a mărfurilor
transportare în regim TIR până la suma de 50
mii USD. Utilizarea carnetului TIR permite
facilitarea trecerii frontierelor de stat ale
Exportatorului și Importatorului, iar după caz -
și al trecerii pe teritoriul statelor tranzitate.
Pentru transportul auto ce deține carnet TIR
plata taxelor vamale și controlul riguros al
mărfii se face la vămuirea în oficiul vamal
intern și nu la vama de frontieră a țării
Importatorului, micșorând, astfel, cheltuielile
financiare și de timp necesare pentru intrarea
pe teritoriul țării Importatorului.

Contractul de asigurare a mărfii (Contract de
asigurare CARGO) - este un contract prin care
asigurătorul este eliberat de răspundere în caz de
avariere sau deteriorare a mărfii, ca urmare a
riscurilor descrise în polița de asigurare. Asigurarea
este extrem de importantă pentru transportul de
mărfuri, deoarece acestea sunt supuse unui risc de
obicei asociate cu mișcarea, depozitarea,
încărcarea și transportul, precum și alte forțe majore
care survin în timpul transportării.



Organele vamale constituie un sistem unic,
format din Serviciul Vamal, birouri vamale și
posturi vamale. Autoritatea centrală de
specialitate care exercită conducerea efectivă a
activității vamale este Serviciul Vamal al
Republicii Moldova. Acesta emite, în limitele
competenței, acte normative în domeniul vamal,
obligatorii pentru executare de către organele
vamale, autoritățile publice, persoane fizice și
juridice. În cadrul Serviciului Vamal al
Republicii Moldova funcționează 3 birouri
Vamale

În Republica Moldova sunt eliberate următoarele
forme de certificate de origine la export:
Certificatul de circulație a mărfurilor EUR.1 -
act justificativ care confirmă univoc țara de
origine a mărfurilor exportate în statele Uniunii
Europene în cadrul Preferințelor Comerciale
Autonome.
Certificatul de origine Forma A - act
justificativ care confirmă univoc țara de origine a
mărfurilor exportate în statele care nu sînt
membre ale Uniunii Europene și acordă
Republicii Moldova Sistemul Generalizat de
Preferințe (GSP).



Certificatele de circulație a mărfurilor EUR.1 
și certificatele de origine Forma A: 

se eliberează exclusiv pentru mărfurile originare din Republica
Moldova cu condiția transportării lor directe în statele Uniunii
Europene și respectiv statele care acordă Republicii Moldova
Sistemul Generalizat de Preferințe (GSP).

Brokerul vamal - persoană juridică, care
deține autorizație pentru activitate de
broker vamal, și care efectuează, în numele
și pentru persoane terțe, declararea
mărfurilor, prezentarea lor pentru vămuire,
achitarea drepturilor de import/export
cuvenite, precum și alte operațiuni de
mediere în domeniul vamal.



Mărfurile exportate și mijloacele de transport care trec 
frontiera vamală sunt declarate obligatoriu organului vamal. 
• Declarația vamală este actul unilateral prin care o persoană
manifestă, în formele și modalitățile prevăzute de legislația
vamală, voința de a plasa mărfurile sub o anumită destinație
vamală

• Declararea exportului se poate executa direct la postul
vamal de frontieră, fără necesitatea prezentării mărfii și
completării declarației vamale la postul vamal intern. Astfel,
vămuirea exportului va putea fi efectuată în orice post vamal
la frontieră, la alegerea exportatorului. Totodată Serviciul
Vamal menține procedura de perfectare a exportului în
posturile vamale interne, astfel, încât Exportatorul este în
drept să aleagă opțiunea considerată optimă pentru o anumită
tranzacție de export.

• Declararea mărfurilor se face de către Declarant.
Exportatorii la perfectarea declarației vamale apelează la
serviciile Brokerului vamal.



https://www.youtube.com/watch?v=loZ9b9Jgjn8

Video cu proceduri vamale:

În conformitate cu legislația în vigoare, Exportatorul
este obligat să înregistreze în contul său valutar,
deschis la una din băncile comerciale din RM,
contravaloarea mărfii livrate. Altfel spus, mijloacele
valutare transferate din ordinul Importatorului de către
banca în care acesta este deservit trebuie să ajungă în
contul bancar al Exportatorului.



Monitorizarea 
transportării mărfii 
către Importator

Monitorizarea 
încasărilor

Evaluarea 
tranzacției de 
export

1. Informarea Importatorului despre 
expedierea mărfii

2. Confirmarea de către Importator a 
sosirii mărfii

3. Transmiterea mărfii Importatorului

1. Monitorizarea încasărilor pentru 
marfa livrată

2. Recuperarea taxei pe valoare 
adaugata aferente exportului

1. Evaluarea eficienței efective
2. Identificarea punctelor slabe și a 

măsurilor necesare

Proceduri Postvamale

Evenimente de matchmaking și 
colaborarea cu piețele en-gross din UE



Piața en-gross din Bronisze, Polonia

https://www.bronisze.com.pl/en/for-mass-media/movies

Piața en-gross din Bronisze, Polonia



Piața en-gross din Bronisze, Polonia

Contacte:

Marcin Dobrovski,
e-mail:marcin.dabrowski@bronisze.com.pl
Tel: 0048601436161



Companie distrubuitoare de fructe 
Qfresh, Polonia

Vizita companiei distrubuitoare de 
fructe Qfresh, Polonia in Moldova



Contacte:

Lucasz Wolski
e-mail: lucasz@qfresh.pl
Tel: 0048692250018

Piața en-gross din București, Romania
https://www.sumarket.ro/contact
Persoana de contact:
Mihai Barcaru
Tel: 0040744523207



Piața en-gross din Zagreb, Croatia

Piața en-gross din Zagreb, Croatia



Contacte:
Zoran Krsnik (Croatia) – CEI WMF General Secretary
Company: HUK trade Ltd.
Address: Pr. V. Brajkovica 6

10020 Zagreb
Croatia

GSM: + 385 98 318815 (WhatsApp, Viber, Meesenger, Skype, FB)
e-mail: zoran.krsnik@zg.t-com.hr or zoran.krsnik1962@gmail.com

Piața en-gross din Lvov(Șuvar) Ucraina
https://www.youtube.com/watch?v=R7KLNlW0WVU

https://www.youtube.com/watch?v=Xj6FOzVgQ-8



Contacte:

Roman Fedyshyn - Director
Phone: + 38 032 295 19 19
E-mail: office@shuvar.com

Piața en-gross din Sofia, Bulgaria



Contacte:

Todor Rabaschus - Director
Phone: + 359878553131
E-mail: rabaschus@gmx.de

Pagină web pentru accesare informație 
export

Https://trade.ec.europa.eu/tradehelp/



Accesul la finanțare pentru 
promovarea produselor agricole

http://finantare.gov.md/category/competitivitate-si-export/

Agenția de investiții
http://www.invest.gov.md/ro/exportatorii



Octavian Olaru
Facilitator export
Tel: 060543466

olaru.o@gmail.com

Vă mulțumesc pentru atențiețțțțțțț pp țțțțțțție!
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